

《穿越聖經》 希伯來書（35）無論以撒、雅各，還是約瑟，都是憑著信向前看的 （來 11:20-22）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了希伯來書 11:12-19 的內容，讓我們先來重溫一下。

根據希伯來書 11:13 的記載，在世上我們只是客旅而已，但今天或許有些人會說：“這世上的風景和物質生活多好啊，我捨不得啊！”其實，身為神的兒女，我們在世上是客旅，是寄居的，世界不是我們的家，也非我們永久居留之處，正如彼得前書 1:1-2 所記載的：“耶穌基督的使徒彼得寫信給那分散在本都、加拉太、加帕多家、亞細亞、庇推尼寄居的，就是照父神的先見被揀選，藉著聖靈得成聖潔，以致順服耶穌基督，又蒙他血所灑的人。願恩惠、平安多多地加給你們。”因此，我們不應過分追求地上的物質與財富，以免忘卻神的命令。

親愛的聽眾朋友，聆聽我們的節目後，認識希伯來書的作者在这一章中所描述更美的家鄉，對你來說是一個遙不可及的遠象，是一個屬靈術語而已，或是還有其他含義呢？你對這地方又有什麼樣的理解和回應呢？

希伯來書 11:13-16 所列出的信心偉人，在離世前都沒有得到神所應許的東西，但他們沒有失去對天家的盼望。許多基督徒因為在信主的時候，他們的需要、慾望、期待、要求沒有立刻實現，便感到灰心、氣餒，失去了忍耐的信心，甚至想離神而去。當你看目標似乎遙不可及時，或許也會失去信心。這時，你應當向這些信心英雄學習，他們雖然在離世之前仍未看到信心的果實，卻仍然繼續信靠神。

倘若神呼召你放棄所有或是至愛，可是人間的一切好像蠻吸引人的，你是否會順應神的召命呢？

根據創世記 22:1-19 的記載，神吩咐亞伯拉罕獻出以撒，亞伯拉罕雖不捨，但仍然願意順服。神只想試驗他的信心，並沒有取去他兒子的性命，相反，藉著以撒，神使亞伯拉罕的後裔成為大國。今天，倘若你害怕把最寶貴的東西、夢想，甚至所愛的人交托給神，你就應當以亞伯拉罕為學習的榜樣。他願意為神放棄一切，所以能得著超過自己所想所求的賞賜，不過賞賜往往不會立即來到，也不見得是物質上的。其實，物質財寶應當是令人滿足的最小賞賜，最好和最大的賞賜，正在永恆的天家裏等待著我們。

在上一次節目結束之前，我嘗試用另外一個角度來看亞伯拉罕。

為了讓亞伯拉罕和撒拉建立敬虔的家庭，神並沒有讓他們上婚姻課程，也沒有派牧師輔導他們。在今天教會裏，我們的牧師們已經做了太多輔導，告訴年輕人該怎麼做。我們已經變得太理想化，但是神是非常實際的。神說：“亞伯拉罕，如果你要按照我的方式建立家庭，你必須離開你的父母。”這是神從一開始對亞當和夏娃說的話。創世記 2:24 記載：“因此，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。”雖然亞當和夏娃沒有父母，但是在開始設立家庭制度的時候，神就定下這個重要的原則。曾有年老的牧師見證說：“我從來不覺得我有資格告訴兒女如何教養孩子。我覺得自己不是一個好父親，但是我學會不能光講怎樣做一個稱職的父母。子女有時會犯錯，但那不關我的事。我們常會犯錯，他們也會犯錯。父母不該干

預兒女的家庭生活。”神要亞伯拉罕遠離家鄉，他們的親戚就不能干涉他們的家庭生活了。我認為這是建立敬虔家庭最重要的事。神要亞伯拉罕遠離家鄉，他離開的是一個不敬虔、拜偶像的地方。這在約書亞記 24:2 說得很清楚，經文是這樣記載的：“約書亞對眾民說：‘耶和華—以色列的神如此說：“古時你們的列祖，就是亞伯拉罕和拿鶴的父親他拉，住在大河那邊事奉別神，’”

現在有很多與婚姻有關的規則和規定，可以給年輕夫婦作參考。要注意，聖經怎麼教導，我們就怎麼說。如果你是神的兒女，你在家中要憑信心而行。父母都要靠信心而行。世上沒有一個理想的家庭。當我聽到有人說他們上了婚姻課程之後，現在的婚姻關係好得很，我就感到不耐煩。正如一位牧師見證時所說的：“我和妻子已經結婚很多年了，我們在很多事上還是會看法不同。妻子有犯錯的權利，我有包容的責任。”年輕的基督徒朋友，如果你以為你可以建立一個理想的基督化家庭，我認為你錯了。你會遇到亞伯拉罕在埃及所遇到的考驗。我認為在去埃及的路上，撒拉都在說：“亞伯拉罕，我不想下到埃及去。”但是他們到了埃及。在那裏，亞伯拉罕差一點讓撒拉成為別人的妻子，因為他撒謊，他說撒拉不是他的妻子。這當然不是一個模範家庭。亞伯拉罕從埃及回到應許之地，他和侄子羅得之間出了問題，最後羅得搬到南方的所多瑪，留下亞伯拉罕一個人待在北方。這裏再次讓我們看到，不論是亞伯拉罕，還是撒拉，他們都不是典範。亞伯拉罕不相信神會毀滅所多瑪和蛾摩拉，直到神告訴他神是公義的，是公正的。神很清楚地告訴撒拉，神會給她一個兒子。神會讓他們在家中養育這個孩子。亞伯拉罕和撒拉的家庭，就是神要你建立的那種家庭。雖然你會和你的妻子爭吵，你會和神給你的兒子有磨擦，你的家絕對不是模範家庭。你要怎麼處理這些問題呢？憑著信心，只有靠信心。當我們願意把孩子獻在祭壇上，那才正確。亞伯拉罕和撒拉的家，很接近神在地上要我們建立的家。如果你覺得很困難，那麼求神作你的老師。你不必去找牧師，也不要以為上個輔導課程就可以解決家庭所有的問題。你我都曾遇到問題，但我們靠著信心行事，神就會解決一切問題。亞伯拉罕憑信心敬拜神，才能在生命中順服神的帶領，所以使徒保羅在羅馬書 4:3 說：“經上說什麼呢？說：‘亞伯拉罕信神，這就算為他的義。’”

接下來，我們繼續研讀與查考希伯來書 11:20-22 的內容。

現在我們要看以撒的信心了。

希伯來書 11:20 記載：“以撒因著信，就指著將來的事給雅各、以掃祝福。”

與亞伯拉罕相比，聖經提到以撒的經文非常少。我們怎麼形容以撒呢？以撒代表甘願的信心。以撒是個成人了，當他父親把他獻在祭壇上時，他可能長成十七、八歲的小夥子了。這當然可以證明他是甘願的。

以撒一生最顯著的一件事，就是憑著信心為他的兒子祝福。以撒是一個挖井的人，他常常在不同的地方挖井，而他的敵人會把他挖好的井搶走。然後他再挖另外一口井，他的敵人又再把他的井搶走。從很多方面看來，以撒是一個沒有特色的人，但是他最特別的個性就是甘願。他願意為雅各、以掃的未來祝福，但是對於比較近的事，他沒有為他們作過什麼。

根據創世記 27:25-40 的記載，以撒憑信心相信神對亞伯拉罕的應許，雖在自己有生之年不能實現，但已經看到在他後代中成就此應許，因此以撒祝福雅各和以掃。雖然以撒錯誤地把長子的祝福給了雅各，但從中我們看到神主權的計劃，因此相信雅各會蒙祝福。

很多人或許不容易明白：以下幾節經文所記載的，以撒、雅各和約瑟的信心有多了不起。例

如，以撒能躋身信心偉人的行列，是因為他替雅各、以掃的將來祝福。這事有些什麼值得注意呢？在兒子出生之前，神曾告訴利百加說，兩個孩子要繁衍出兩個民族來，而且大的（以掃）要服事小的（雅各）。以掃得以撒的歡心，他既是長子，理應從父親承受產業中最好的分。然而，以撒卻兩眼昏花，受利百加和雅各欺騙，將最好的祝福給了雅各。詭計揭發後，以撒大為震驚。但他沒有忘記神的話，就是大的要服事小的。雖然他偏愛以掃，卻明白他偏心的取向定遭神阻撓。

接下來，我們要看雅各的信心了，他是一個花樣很多的人。

希伯來書 11:21 記載：“雅各因著信，臨死的時候，給約瑟的兩個兒子各自祝福，扶著杖頭敬拜神。”

臨死時，雅各給約瑟的兩個兒子各自祝福。根據創世記 48:16-19 的記載，雅各相信約瑟的次子以法蓮，將成為比瑪拿西更大的支派，因此右手按在以法蓮頭上，左手按在瑪拿西頭上祝福。

雅各一生中有許多不光彩的地方，但畢竟他仍被尊為信心英雄。他的品格隨著歲月日臻完美，最後在燦爛的榮耀中辭世。他給約瑟的兩個兒子以法蓮和瑪拿西祝福時，他是交叉按手祝福的，給兄長的祝福落在弟弟以法蓮身上。雖然約瑟有異議，雅各卻堅持祝福定要成立，因為這是神所定的。年邁的雅各眼睛雖然昏花，屬靈的眼光卻是銳利的。雅各人生落幕時的場面，是他扶著杖頭敬拜神。有學者以雅各一貫優美的風格來加以總結：“雅各的晚年，與他過往多事的日子有很大的對比。他的一生幾經風暴，到晚年才得享平靜。日頭在日間被雲層、水氣、霧氣所遮蓋；但在斜陽日落的時分，照耀出幾抹金碧燦爛的光輝，並且要迎來一個快樂的早晨。這就是雅各晚年的光景。他本是一個工於心計、討價還價、狡猾、善變、畏縮、自私的人。但一切本性的污穢和屬地的性情全都除去了。雅各以信心的祝福傳承下一代。”

雅各的一生是過著信心的生活，從他與父親、與兒子約瑟，以及與他的孫子之間的關係中，我們都可以看到他的信心。他這一生最值得挑出來講的，是在他臨終的時候所發生的事。他在臨終之前，為約瑟的眾子（也就是他的孫子們）祝福，“扶著杖頭敬拜神”。從雅各的一生中，我們可以觀察到好幾件事。他是彰顯人類天性最好的例子，他也證明了我們是靠恩典得救的事實。如果不是靠著神的恩典，雅各很可能會迷失。他幾乎沒有什麼優點，一點也沒有。我只能夠確定，雅各和我們每一個人一樣。在《萬古磐石》這首詩歌的歌詞中，有兩句是這麼唱的：“兩手空空無代價，靠主捨命在十架。”

戴德生是中國內地會的創辦人，他喜歡強調說：“我們在神面前是微不足道的，只有神可以透過微不足道的人來彰顯神的大能。”他說過這樣一個故事：有一個年輕、滿有自信的傳教士，帶著他的妻子來到中國。有一天，這個年輕人去找戴德生。年輕人說，對他來講，要認為自己是一個微不足道的人，實在很困難。戴德生說：“年輕人，不管你信或不信，你就是一個微不足道的人。你要相信神的話是真的！”雅各是人類天性的寫照。今天我們聽到很多心理學家談到有關嬰兒的事，包括出生前的照顧、出生時的護理，以及出生後的看顧，這些照料有多麼重要，因為能夠塑造人的個性。婦產科醫生和心理學家都在強調，嬰兒在出生前、出生時，以及出生之後的照顧是很重要的。從這些方面來看，我們要怎樣解釋雅各的一生呢？聖經告訴我們，雅各和以掃在他們母親的肚子裏就已經開始相爭了。即使在出生前，雅各就和他哥哥摔角，想要爭取到先出生的優勢！即使在出生的時候，他也爭著想要先出來。雖然他稍後才出來，可是他是抓著他哥哥的腳後跟出來的。他是一個抓腳後跟的人，他的一生就是拼命地抓。

此外，雅各也是個騙子，是個無賴，但是神改變了他的生命。首先，從這個人的生命，我們發現，他是一個欺騙者，他欺騙他的父親。神應許要給雅各祝福，但是他等不及，他用詭詐的方法奪取哥哥的祝福，致使以掃動了殺機，因此雅各被迫必須離家。雅各在伯特利睡了一晚，他很想家，可是他的生命還是沒有改變。即使當他往南走，投靠他的舅舅拉班，他還是靠著自己的小聰明。後來雅各在回家的路上，神出面攔阻他。那一夜，在雅博河渡口，神和他摔跤，神使他瘸了腿，因為神要得著雅各。

在雅各的晚年，我們看到，他所犯的罪回到自己身上，他被他的兒子們欺騙，說約瑟死了。有一天，雅各的兒子們帶著約瑟沾染血蹟的彩衣回來，對雅各說：“請你認一認，這是你兒子的彩衣不是？”雅各非常悲傷。同樣的，他被自己的兒子們欺騙了，讓他誤以為心愛的約瑟已經被野獸咬死了。父親犯的罪會臨到孩子身上，這是個最好的例子。可是，希伯來書的作者告訴我們，在雅各臨終之前，雅各的信心表現在他和孫子的關係上，也就是表現在以法蓮和瑪拿西身上。經文記載：“雅各因著信，臨死的時候，給約瑟的兩個兒子各自祝福，”雅各躺在床上，這是他一生中，惟一可以提說的事：“雅各因著信，”他“給約瑟的兩個兒子各自祝福，扶著杖頭敬拜神。”這是他人生第一次完全順服神。經文提到他“扶著杖頭敬拜神”，這讓我很感興趣。

什麼是杖頭？要記得雅各是瘸腿的，他要扶著杖頭才能走路。即使面臨死亡，他都不要躺著等死。雅各一生充滿了罪惡和欺騙、詭詐和不誠實，他活在罪中，且凡事並不順利。對我來說，最重要的就是明白神可以改變人的生命，使人變為正直。在混亂和欺騙之中，如果能把信心的錨放在主耶穌基督身上，我們就可以緊緊依靠神。雅各的生命有信心，但是要到最後才看得到。

接下來，我們再來看約瑟的信心。

希伯來書 11:22 記載：“約瑟因著信，臨終的時候，提到以色列族將來要出埃及，並為自己的骸骨留下遺命。”

我深信希伯來書的作者和神的聖靈，從約瑟的一生可以選出很多證據，來說明他是有信心的人。我們可以用他被帶到埃及，關在牢裏的例子。你可能以為他的一生將要到此結束，我們很多人在這時候可能會不斷地哭泣、抱怨。但是聖經的記載並不是這樣。在約瑟的一生，還有很多其他信心的例證。他和父親之間的對比，大不相同！他的一生沒有錯誤、沒有瑕疵。在舊約聖經中，沒有一個人像約瑟那麼像主耶穌基督的；但在聖經中從來沒有提過約瑟是預表主耶穌，但兩者之間明顯地很相似。約瑟是雅各最疼愛的兒子，主耶穌是天父的愛子。約瑟有一件彩衣，使得他和哥哥們不一樣，成為他們的主，將要管理他們；他作了一個夢，讓哥哥們認為他是一個愛作夢的人。主耶穌也是一樣，祂帶來好消息，人們卻認為祂是個愛作夢的人。約瑟順服自己的父親；主耶穌說，他的降世是要遵守父神的旨意。約瑟的哥哥們痛恨他；聖經上提到主耶穌，根據約翰福音 1:11 的記載，“他到自己的地方來，自己的人倒不接待他。”約瑟的父親差遣約瑟去找他的哥哥們；主耶穌降世是要尋找並拯救失喪的人。約瑟在曠野找到了他的哥哥們，他們是牧羊人；當主耶穌降生的時候，牧羊人在夜間來找耶穌。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！